



**Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ  
17–19 сентября 2021 г.**

**Оглавление**

**1. СМИ о Таймыре:**

- За рабочую неделю зафиксировано 13 новых случаев заболевания COVID-19
- Жителям таймырских поселков доступны гранты до трех миллионов рублей

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Таймырский музей присоединился к программе «Пушкинская карта»
- «Гаражная амнистия»: для кого и как воспользоваться

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Больше всего норильчанам не хватает качественной медицины

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- Акционеры «Норникеля» не смогли договориться о выделении актива

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- Первые избирательные участки края отчитались о результатах голосования
- Полицейские не зафиксировали серьезных нарушений во время проведения выборов в Красноярском крае

**6. СМИ о России:**

- После обработки 50% голосов в Госдуму проходят пять партий
- В ЦИК сообщили о 12 случаях вбросов бюллетеней в восьми субъектах
- Матвиенко допустила введение санкций в отношении стран, откуда шли хакерские атаки
- Россиянам без суда спишут 1,6 млрд рублей долгов
- Названы регионы-лидеры России по росту потребительского спроса
- Пожилые россияне умирают в ускоренном темпе.

**7. Разное:**

- На выборах в Госдуму победили новые лица и технологии

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### На Таймыре за рабочую неделю зафиксировано 13 новых случаев заболевания COVID-19

По информации Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Красноярскому краю, за рабочую неделю на Таймыре зафиксировано 13 случаев заболевания коронавирусом, всего с начала пандемии подтверждено 1204 случая.

В Норильске за аналогичный период подтверждено 63 новых случая заболевания COVID-19, всего с начала пандемии диагноз лабораторно подтвержден у 5 867 норильчан.

В целом в Красноярском крае зарегистрировано 111 448 лабораторно подтвержденных случаев заболевания COVID-19 на всей территории региона, в том числе за последние сутки – 348 случаев заболевания.

«Таймыр»

### Жителям таймырских поселков доступны гранты до трех миллионов рублей

В Минсельхозе края объявили конкурс грантов на развитие в сельской местности несельскохозяйственных видов бизнеса. Деньги можно вложить в переработку дикоросов, развитие сельского туризма, народных промыслов, открытие точек общественного питания, промысловую охоту, вылов и переработку рыбы.

В конкурсе могут участвовать сельхозкооперативы, фермеры, а также индивидуальные предприниматели, занятые в сельхозпроизводстве. Максимальный размер поддержки составляет три миллиона рублей. Победитель конкурса вкладывает в реализацию проекта не менее 40 процентов собственных средств, остальные затраты ему возмещают из бюджета края.

На полученный грант можно построить помещения, инженерные сети, заграждения, дороги, купить технику, инвентарь, автомобили и оборудование для развития несельскохозяйственного бизнеса на селе. Подать заявку нужно до 12 октября включительно. Израсходовать деньги – в течение года с момента получения.

«Гранты на открытие несельскохозяйственного бизнеса – это поддержка альтернативной занятости сельчан, инициатив, которые согласуются с основным делом наших предпринимателей и способствуют развитию хозяйств. Это содействие самозанятости на селе, подспорье для создания новых рабочих мест, повышения доходов и качества жизни людей в районах края», – отметил заместитель председателя правительства края – министр сельского хозяйства и торговли Леонид Шорохов.

Ознакомиться с информацией о конкурсе и документацией можно на сайте Минсельхоза края ([www.krasagro.ru](http://www.krasagro.ru)) в рубрике «Господдержка», разделы «Гранты/Гранты на развитие несельскохозяйственных видов деятельности». Бесплатную помощь в подготовке документов на конкурс, а также консультации представители малых форм хозяйствования могут получить в центре компетенций в сфере сельхозкооперации и поддержки фермеров – ИКЦ «Енисей». Организация действует благодаря нацпроекту «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

«Северный город»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### Таймырский музей присоединился к программе «Пушкинская карта»

С 1 сентября в России начал действовать проект «Пушкинская карта». Благодаря ему молодые люди от 14 до 22 лет могут бесплатно посещать культурные мероприятия по всей стране, в том числе в Таймырском краеведческом музее.

«Пушкинская карта» – проект, направленный на то, чтобы молодежь России могла за счет государства посещать различные культурные мероприятия. Это могут быть походы на экскурсию, концерт, в театр. В 2021 году возраст будут определять на 1 сентября. Кому на этот день уже исполнится 14 лет, но еще не будет 23, смогут получить карту.

«Уже сейчас таймырская молодежь может посетить экспозицию музея, заказать обзорную экскурсию или купить билеты на музейный спектакль «Купцы Дудинки. Жизнь, открытие, любовь», премьера которого состоится в октябре. Мы ведем активную работу по увеличению спектра услуг, которые можно оплатить «Пушкинской картой», и с каждым днем их будет все больше», – рассказали в Таймырском краеведческом музее.

Для того чтобы получить карту, нужно зайти на официальный сайт программы, выполнить пошаговую инструкцию, прийти в Таймырский музей и присоединиться к слогану «Веди себя культурно!». Для первого посетителя, купившего билет по «Пушкинской карте», здесь приготовили подарок.

«Северный город»

### **«Гаражная амнистия»: для кого и как воспользоваться**

С первого сентября вступил в силу Федеральный закон от 5 апреля 2021 года № 79-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» («О гаражной амнистии»). Данный закон позволяет гражданину в течение пяти лет, до первого сентября 2026 года, стать законным владельцем своего гаража, зарегистрировав право собственности на него в Едином государственном реестре недвижимости. Причем данный закон предусматривает возможность не только оформления самого гаража, но и бесплатного предоставления земли под ним.

Оформить гараж можно при одновременном соблюдении трех условий. Во-первых, он является капитальным и имеет прочную связь с землей: гараж невозможно перенести без причинения ущерба его назначению. Во-вторых, он построен до введения действующего Градостроительного кодекса РФ (29 декабря 2004 года). В-третьих, гараж не признан самовольной постройкой по суду или решению местного самоуправления. Обращаем внимание, что «гаражная амнистия» не распространяет свое действие на некапитальные гаражи, в том числе гаражи типа «ракушка».

Решение о бесплатном предоставлении земельного участка под гаражом в собственность принимает администрация населенного пункта. Чтобы оно было принято, гражданин должен направить решение о предварительном согласовании предоставления земельного участка, выписку из ЕГРН на земельный участок и технический план на гараж. В итоге администрация сама подаст в Росреестр документы на регистрацию права собственности владельца гаража и вручит владельцу выписки из ЕГРН, подтверждающие оформление прав на гараж и землю.

Разобраться с процедурой оформления гаражей, гражданам могут помочь методические рекомендации «О реализации гаражной амнистии». Ознакомиться с ними можно на официальном сайте Росреестра.

Информацию о процедуре оформления земельных участков можно получить в отделе земельных отношений Администрации города Дудинки по телефону: 2-75-33.

## **3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»**

### **Больше всего норильчанам не хватает качественной медицины**

Неделю назад мы затеяли среди своих читателей опрос: чего не хватает Норильску? Результаты оказались и неожиданными, и предсказуемыми одновременно.

Лишь один человек из 89 опрошенных вздохнул по современной урбанистике вроде комфортных мест отдыха и решения проблем сбора и утилизации мусора. Еще один вспомнил, как трудно занять чем-то подростка в летнем Норильске. Тут понятно – все же не для всех эта проблема актуальна. Так же, как нехватка школ и детских садов или недостаточный контроль за мигрантами – здесь тоже проголосовали по одному человеку. А вот что действительно удивило – это слабый интерес к доступным билетам на материк и старым добрым северным пенсиям в 50 и 55 лет. Рискнем предположить, что наши читатели в большинстве своем – люди молодые, которым до пенсии еще далеко, и хорошо зарабатывающие.

А кроме того, передвигающиеся по городу главным образом на личных автомобилях или в такси. Иначе чем объяснить, что теплых остановок не хватает только двоим из ответивших?

Как минимум, четверо хотели бы видеть в городе новые дома. Одиннадцать человек больше всего желают, чтобы отремонтировали наконец дороги (кажется, насчет личных автомобилей мы не ошиблись). Четырнадцать тоскуют по чистым дворам и подъездам.

И больше половины всех, кто принял участие в опросе – 47 человек, проголосовали за качественную медицину. В этом честный ответ на вопрос, что сегодня больше всего тревожит не только норильчан и жителей России в целом, но, наверное, людей во всех странах мира. Пандемия еще раз напомнила нам о самых главных ценностях.

А вот пяти ответившим вообще не нужны никакие дополнительные блага, им в нашем городе и так хорошо.

Что же до коллектива «Северного города», то каждый из нас с готовностью проголосовал бы по всем предложенным пунктам. И потому, что нет предела совершенству, и потому, что мы свой город любим. А главное – потому, что норильчане действительно заслужили чистый, красивый, комфортабельный, безопасный город. С качественной, напомним, медициной.

«Северный город»

#### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

##### **Акционеры «Норникеля» не смогли договориться о выделении актива**

Позиция «Русала» не позволила выделить Быстринский ГОК из компании «Норильский никель», 17 сентября сообщает ТАСС.

В пресс-службе «Норникеля» сообщили, что запланированное ранее вынесение на совет директоров обсуждение выделения Быстринского проекта не состоялось из-за позиции «Русала».

В «Русале» в свою очередь заявили, что необходимо продолжить обсуждение экономической целесообразности выделения актива для того, чтобы это максимально соответствовало интересам как «Норникеля», так и «Русала».

Ранее, в марте, в «Норникеле» сообщили, что акционеры компании, включая «Русал», предложили совету директоров рассмотреть выделение Быстринского ГОКа. Доля «Норникеля» в нем будет распределена среди всех акционеров. По словам руководства компании, необходимость выделения проекта обусловлена тем, что он не включен в производственную цепочку компании.

Предполагалось, что после выделения проекта «Русал» получит долю в 14%, оцениваемую в \$570 млн.

ИА Красная Весна

#### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

##### **Первые избирательные участки Красноярского края отчитались о результатах голосования на выборах в Государственную Думу РФ и региональное Законодательное Собрание**

Как сообщил председатель Избирательной комиссии края Алексей Подушкин, по данным на час ночи обработано 25% голосов избирателей на выборах в Законодательное Собрание края.

По имеющимся данным голосования по партийным спискам, партия «Единая Россия» получила 31%, партия КПРФ – 20%, ЛДПР – 15%, партия «Новые люди» - 8%, «Справедливая Россия – За правду» - 6,6%, партия «Зеленые» - 6,3%, «Партия пенсионеров» - 4,2%, партия «Коммунисты России» - 2,64%, партия «Родина» - 1,44%.

На выборах в Государственную Думу в Красноярском крае обработано 25,27% голосов избирателей. По партийным спискам лидирует партия «Единая Россия» - 34,5%, КПРФ – 21,8%, ЛДПР – 13,9%, партия «Новые люди» - 8%, «Справедливая Россия – За правду» - 5,9%, партия «Зеленые» - 4,2%, «Партия пенсионеров» - 2,9%, партия «Коммунисты России» -

2,1%, партия «Зеленая альтернатива» - 0,9%, партия «Родина» - 0,8%, партия «Яблоко» - 0,8%, партия «Свобода и справедливость» - 0,7%, «Партия Роста» - 0,2%, «Гражданская платформа» - 0,2%.

По одномандатным округам на выборах в Государственную Думу лидируют: Юрий Швыткин – 38,5%, Александр Дроздов – 27,5%, Виктор Зубарев – 34,2%, Алексей Веллер – 38,5%. Все кандидаты выдвинуты партией «Единая Россия».

«Красноярский край»

### **Полицейские не зафиксировали серьезных нарушений во время проведения выборов в Красноярском крае**

Порядок на выборах депутатов Госдумы и Законодательного Собрания Красноярского края, которые прошли в период с 17 по 19 сентября, охраняли более 8,5 тысяч сотрудников органов внутренних дел.

«На постоянной основе осуществлялось взаимодействие с территориальными избирательными комиссиями, а также с региональным подразделением Росгвардии, работниками частных охранных организаций, представителями общественности. Сотрудники Госавтоинспекции обеспечили безопасность дорожного движения на участках улично-дорожной сети, прилегающих к объектам проведения выборов. Принятыми мерами нарушений правопорядка в период выборов не допущено», — отчитались в Главке.

В МВД также отметили, что все сотрудники органов внутренних дел, которые были задействованы в мероприятиях по обеспечению общественного порядка на выборах, могли исполнить свой гражданский долг и принять участие в голосовании.

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **После обработки 50% голосов в Госдуму проходят пять партий**

Партия «Единая Россия» набирает 46,10% голосов на выборах в Госдуму после обработки 50,08% протоколов избирателей, свидетельствуют данные Центризбиркома. Второе место занимает КПРФ с 21,40% голосов.

Лидеры голосования: «Единая Россия» — 46,10%, КПРФ — 21,40%, ЛДПР — 8,07%, СРЗП — 7,63%, «Новые люди» — 5,97%.

Партия пенсионеров, «Коммунисты России» и «Яблоко» предварительно набирают по 2,73%, 1,38% и 1,03% голосов соответственно. Остальные партии пока набрали менее одного процента.

По итогам обработки 50,1% протоколов, «Единая Россия» лидирует в 193 одномандатных округах (из 225) — 85,78%, КПРФ — в 16 (7,12%), СРЗП — в 8 (3,56%), ЛДПР, «Яблоко», «Родина», Партия Роста и «Гражданская платформа» — по 1 (0,44%).

Коммерсантъ

### **В ЦИК сообщили о 12 случаях вбросов бюллетеней в восьми субъектах**

В настоящее время подтвердились 12 случаев вбросов бюллетеней на выборах в восьми субъектах РФ, сообщила глава ЦИК Элла Памфилова в воскресенье.

Она уточнила, что вбросы произошли в Адыгее, Калмыкии, Северной Осетии - Алании, Брянской, Ивановской, Кемеровской, Московской, Саратовской областях.

По ее словам, более 8,5 тысяч избирательных бюллетеней в 17 российских субъектах признаны недействительными.

"Всего на 54 избирательных участках недействительными признаны 8 539 избирательных бюллетеней. Цифры не окончательные, так как на ряде участков ящики для голосования и сейф-пакеты с недействительными бюллетенями опечатаны, составлены акты, приняты соответствующие решения. Количество указанных бюллетеней будет известно при процедуре подсчета голосов", - сказала Памфилова в информцентре ЦИК РФ.

Данные приведены по состоянию на 17:30 по Москве, уточнила глава ЦИК РФ.

По словам Памфиловой, в Адыгее, Северной Осетии, Брянской, Ивановской, Кемеровской и Московской областях бюллетени были аннулированы из-за зафиксированных вбросов, в Мордовии тираж бюллетеней был признан недействительным из-за брака, не позволявшего КОИБам считывать с них информацию.

В Ленинградской области и Подмоскowie бюллетени были аннулированы из-за некачественно оформленных реестров выездного голосования, в Челябинской области - из-за голосования вне соответствующего помещения, в Ульяновской - после заполнения бюллетеня членом избиркома за избирателя, в Самарской - из-за голосования членов комиссии за родственников, в Кемеровской - из-за нарушения целостности сейф-пакетов.

На Камчатке аннулированы бюллетени из переносного ящика, у которого "отвалилась крышка", в Башкирии один переносной ящик оказался не опечатан, а в другом был обнаружен лишний бюллетень, в Ставропольском крае аннулирование произошло из-за "нарушения целостности и сохранности избирательных документов, в том числе находящихся в сейфе".

INTERFAX.RU

**Матвиенко допустила введение санкций в отношении стран, откуда шли хакерские атаки.** Глава ЦИК Элла Памфилова ранее заявила о беспрецедентных кибератаках на сайт комиссии в ходе голосования

Спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко не исключила введения санкций в отношении стран, откуда шли хакерские атаки на российские порталы в ходе выборов в Госдуму. Об этом она сказала в программе "Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым".

"Очень выросло количество хакерских атак. И на сайт ЦИК. И известно, понятно, откуда это. Естественно, мы будем обращаться после выборов в эти страны с представлением, пусть они разбираются", - сказала Матвиенко.

"Если будут для этого основания, я думаю, что можно и по такому пути пойти", - уточнила Матвиенко, отвечая на вопрос, могут ли быть введены санкции в отношении данных стран.

Ранее глава ЦИК Элла Памфилова заявила о беспрецедентных кибератаках на сайт ЦИК в ходе голосования. В свою очередь глава Минцифры РФ Максют Шадаев заявил, что кибератаки на российские ресурсы в дни выборов в Госдуму не оказали значимого эффекта.

TACC

**Россиянам без суда спишут 1,6 млрд рублей долгов**

Замглавы Минэкономразвития Илья Торосов уточнил, что за первый год проведения упрощенной процедуры банкротства поступило 12 тыс. обращений, из них по 5 тыс. инициирована процедура внесудебного банкротства

Российским гражданам спишут долгов на 1,6 млрд рублей в рамках механизма внесудебного банкротства. Об этом в понедельник пишет газета "Известия" со ссылкой на слова замглавы Минэкономразвития (МЭР) Ильи Торосова.

По словам Торосова, в совокупности без суда россиянам будет списано 1,6 млрд рублей. Он также уточнил, что за первый год проведения упрощенной процедуры банкротства поступило 12 тыс. обращений, из них по 5 тыс. инициирована процедура внесудебного банкротства, а из поданных заявлений завершена процедура в отношении 2,5 тыс. граждан.

"Новый институт банкротства состоялся. Механизм развивается нормальными темпами. Видно, что скачка дефолтов среди физлиц в связи с пандемией нет", - добавил замглавы МЭР. Он также сообщил, что на данный момент ведется работа над усовершенствованием данного механизма. По его словам, вскоре россияне смогут подать заявку через портал "Госуслуги".

TACC

**Названы регионы-лидеры России по росту потребительского спроса**

Потребительский спрос почти во всех российских регионах в первом полугодии 2021 года демонстрирует уверенный рост. По итогам января-июля этого года он в среднем вырос на 12% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года. Об этом свидетельствует исследование РИА Новости.

Отмечается, что для оценки ситуации в данной сфере эксперты рассчитали динамику потребительского спроса в российских регионах, а затем на основе этих данных составили рейтинг субъектов РФ. В рамках исследования оценивали оборот розничной торговли, объем платных услуг населения и расходы на кафе и рестораны.

Первое место занял Краснодарский край, где за первые семь месяцев 2021 года спрос вырос на 22%. Далее идут Адыгея (+21,9%), Кабардино-Балкария (+20,8%), Северная Осетия (+20,7%) и Санкт-Петербург (+19,5%). В первую десятку также вошли Брянская область, Приморский край, Московская область, Республика Саха (Якутия) и Москва. Замыкают рейтинг Томская область, Ненецкий автономный округ и Мурманская область.

Ранее сообщалось, что оптимальной для комфортной жизни большинство россиян считают зарплату в размере 50-70 тысяч рублей. Так ответили почти 39% опрошенных. А вот каждый четвертый назвал сумму в размере 80-100 тысяч рублей. О зарплате в размере 120-150 тысяч мечтают почти 17% россиян, еще 11% хотят получать более 150 тысяч в месяц, а 9% рассказали, что им для полного счастья необходимо не менее 200 тысяч рублей в месяц.

«Российская газета»

### **Пожилые россияне умирают в ускоренном темпе. COVID-19 неожиданно «поддержал» пенсионную систему страны**

В России на фоне пандемии замедляется ежегодный рост численности граждан в возрасте 60 лет и старше, хотя в течение последних трех лет до пандемии он ускорялся. Если в 2019-м численность этой возрастной когорты увеличилась примерно на 800 тыс. человек, то в 2020-м – на 650 тыс., а по итогам 2021-го в зависимости от ситуации со смертностью от COVID-19 прирост может составить уже лишь от 100 тыс. до 400 тыс. человек, показывают расчеты. Сейчас число умерших от коронавируса в разы превышает показатели прошлого года. И среди них до сих пор около 85% – пожилые. Все это, а также рукотворное повышение пенсионного возраста приводит к высвобождению средств в пенсионной системе РФ.

Положение пожилых граждан в России усугубляется. Проблемой стала не только финансовая неустроенность, которую власти пытаются точно заретушировать в год выборов различными единовременными выплатами, но и пандемия. В стране замедляется рост численности граждан в возрасте 60 лет и старше, следует из данных Росстата. На основе выявленных в статистике тенденций можно ожидать, что по итогам всего 2021 года это замедление станет еще отчетливее.

Так, к 2021 году в РФ насчитывалось граждан 60 лет и старше около 33,5 млн человек, что примерно на 650 тыс. больше, чем годом ранее. Такой прирост оказался минимальным за период после присоединения Крыма. Причем до пандемийного 2020 года рост численности пожилых ускорялся в течение трех лет.

Слом тенденций произошел одновременно с увеличением в стране численности умерших в возрасте 60 лет и старше примерно на 22% в 2020-м по сравнению с 2019-м – почти до 1,7 млн человек против 1,4 млн годом ранее. С чем может быть связан такой скачок?

Как говорит заведующая научной лабораторией РЭУ им. Г.В. Плеханова Елена Егорова, увеличение численности в старшей возрастной группе неизбежно ведет к увеличению смертности в этой же группе по абсолютным показателям: чем больше численность пожилых – тем выше число умерших пожилых. Тут стоит отметить, что на начало 2020-го в стране насчитывалось 2,3 млн граждан в возрасте 59 лет против примерно 2,2 млн, которые были на начало 2019-го. То есть в группу 60-летних должно было перейти больше человек.

Но одного этого объяснения недостаточно. Во время пандемии появилась новая причина смерти – COVID-19. По официальным данным, он унес в прошлом году жизни более чем 120 тыс. пожилых в возрасте 60 лет и старше, на них приходилось около 80% от всех умерших в стране от коронавируса. Если бы пандемия не случилась, у них был шанс прожить дольше.

Одновременно с этим в стране произошел всплеск смертности пожилых и от других заболеваний. Так, число умерших от болезней системы кровообращения за прошлый год увеличилось на 12%, хотя в течение трех лет до пандемии оно уменьшалось; от болезней органов дыхания умерло на 73% больше, хотя в течение трех лет до пандемии это число

тоже снижалось. Достижением же можно считать околонулевой рост численности умерших пожилых граждан от новообразований.

А что происходит в этом году? Росстат ежемесячно публикует данные по умершим от коронавируса с разбивкой на четыре группы: COVID-19 как основная причина смерти, COVID-19 предполагается как основная причина смерти (но нужны дополнительные подтверждающие исследования), COVID-19 как сопутствующее заболевание, которое повлияло на развитие иных болезней и способствовало смертельным осложнениям; COVID-19 как сопутствующее заболевание, которое, однако, не повлияло на наступление смерти.

Если взять совокупный показатель, учитывающий все четыре категории, то за первые семь месяцев этого года в стране умерло уже более 204 тыс. человек с COVID-19, что примерно на 30% больше, чем за весь 2020 год. Напомним, в прошлом году коронавирус проник в страну не сразу, и Росстат начал вести статистику по смертям с апреля. Если же мы возьмем данные только по двум первым категориям, когда COVID-19 стал основной причиной смерти, то в этом случае число умерших за семь месяцев составило почти 162 тыс. человек, что на 60% больше, чем за весь 2020 год.

Можно взять и другой период, например, за апрель–июль: в этом случае сопоставимая статистика есть за оба года. При таком сравнении число умерших увеличилось за год в три раза, если брать совокупный показатель по всем категориям учета COVID-19, или в четыре раза – если брать данные только по тем смертям, основной причиной которых стал именно COVID-19. Итак, если предположить, что этот же разрыв сохранится и дальше в течение года, то по итогам всего 2021-го мы можем получить от 400 до 500 тыс. умерших с диагностированным COVID-19.

При этом, как и в прошлом году, в 2021-м до сих пор большинство умерших от коронавируса – именно пожилые люди. Это следует из заявлений, в частности, главы Минздрава Михаила Мурашко. «Мы видим, что в структуре в том числе летальных исходов 85% – это лица старше 60 лет», – сообщил министр. Из чего можно сделать вывод, что в этом году есть риск увеличения числа умерших от COVID-19 граждан в возрасте 60 лет и старше уже до нескольких сотен тысяч – речь может идти о 300–400 тыс. человек.

Но это, уточним, оценка на основе тех тенденций, которые сейчас выявляет статистика, – скажем так, при прочих равных условиях. Помешать такому скачку должны вакцинация и ревакцинация. Между тем есть определенный временной лаг между прививкой и наступлением того иммунитета, благодаря которому риски тяжелого течения болезни должны снизиться. На фоне такого развития событий со смертностью от коронавируса можно ожидать дальнейшего замедления роста общей численности граждан в возрасте 60 лет и старше.

Уточним: у наблюдаемого замедления есть несколько причин. И одно из них в этом году не будет связано с COVID-19. Так, по состоянию уже на начало 2021-го в стране насчитывалось около 2,1 млн граждан в возрасте 59 лет. Тогда как по состоянию на начало 2020-го, как говорилось выше, 2,3 млн. Это значит, что в 2022 году в когорту 60-летних объективно перейдет меньше человек. Предположим, что нет пандемии, тогда можно было бы рассчитывать на то, что число умерших в возрасте 60 лет и старше составило бы в 2021-м доковидные примерно 1,4 млн человек – как это было в 2019, 2018, 2017 годах. Значит, общая численность лиц старше 60 лет к началу 2022-го увеличилась бы примерно на 700 тыс. человек (в 2019-м, напомним, прирост был 800 тыс.).

«Структура населения России несет на себе последствия исторических событий прошлых десятилетий. И если мы говорим о населении старше 60 лет, то в последнее десятилетие в него входили послевоенные дети, которых было значительно больше, чем «детей войны», а значит, и наблюдался приток в старшую возрастную группу, – пояснила Егорова. – Но затем в старшую возрастную группу приток будет снижаться, так как в нее будет входить более малочисленное поколение 60-х годов рождения – «дети детей войны». И без пандемии коронавируса пожилое население будет уменьшаться за счет уменьшения притока перешагнувших этот возрастной порог».

Но мы существуем в условиях пандемии. При пусть спорном, но допущении, что число умерших пожилых в этом году останется на уровне 2020-го, численность граждан 60 лет и старше увеличится к 2022 году только на 400 тыс. человек. В случае же дополнительных



смертей от COVID-19, которых, как уже показала статистика, в этом году стало в разы больше, прирост может составить лишь 100 тыс. человек.

Каждый такой случай – это в том числе «вычет» из пенсионной системы России. Возьмем для расчета условные 15 тыс. руб. пенсии: у неработающих пенсионеров пенсия в среднем по стране выше, у работающих ниже, еще меньше – у тех, кто получает социальную пенсию. Один год жизни одного пенсионера потребует из бюджета Пенсионного фонда расходов в размере 180 тыс. руб. Если пожилых граждан должно было стать за какой-то год больше на 700 тыс. человек, а станет на 400 тыс. или даже на 100 тыс., значит, из пенсионной системы в этом году не понадобится выплачивать от 50 до 110 млрд руб.

Добавим к этому рукотворное ограничение численности пенсионеров в стране в ходе повышения пенсионного возраста. Как итог этих двух тенденций численность пенсионеров по старости в России сокращается: за минувший год она уменьшилась почти на 600 тыс. человек. Затем этот процесс, судя по всему, будет нарастать.

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### На выборах в Госдуму победили новые лица и технологии

Добиться успеха на выборах в Госдуму «Единой России» помогли удачно подобранная федеральная пятерка во главе с Шойгу и Лавровым, ставка на электронное голосование и поиск новых лиц. Кто и что поспособствовали победе ЕР, и почему оппозиция взяла меньше мест, чем могла?

Лидеры «Единой России» в ночь на понедельник встретились в Москве со своими сторонниками перед штабом общественной поддержки партии. Перед началом встречи сторонники партии спели гимн России. В перерывах между речами они скандировали «Россия», «Путин» и «Победа».

Первым к собравшимся обратился секретарь генсовета единороссов Андрей Турчак. «Дорогие друзья, позвольте мне поздравить всех вас с чистой и честной победой», - сказал он. Турчак поблагодарил избирателей, которые отдали голоса за «Единую Россию», «за будущее страны, будущее детей и внуков». Мэр Москвы, член высшего совета «Единой России» Сергей Собянин выразил благодарность наблюдателям, «которые обеспечивали честность выборов».

Перед сторонниками также выступили лидеры предвыборного списка – федеральной пятерки: уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка и одна из лидеров списка Анна Кузнецова, главврач больницы в Коммунарке Денис Проценко и глава образовательного центра «Сириус» Елена Шмелева.

Тем временем ЦИК огласил результаты голосования, основанные на обработке 45,1% протоколов с избирательных участков. Согласно этим данным, на выборах в Государственную думу лидирует «Единая Россия», набирая по партийному списку 45,71% голосов. При этом КПРФ получает 21,57%, ЛДПР – 8,16%, «Справедливая Россия» – 7,62%, «Новые люди» – 6,07%.

Зампред ЦИКа Николай Булаев пообещал, что итоговая явка избирателей будет обнародована утром в понедельник. По состоянию на 18:00 мск явка составляла 45,15%. Для сравнения: итоговая явка на прошлых выборах в Госдуму в 2016 году была 47,88%.

В то же время в руководстве главной оппозиционной партии – КПРФ – также заявили об успехе своей кампании. «Мы пришли ко всем избирателям в стране и сказали: вот что мы предлагаем, – сказал председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов. – Избиратель нас услышал, избиратель нам поверил, избиратель за нас проголосовал». А его первый заместитель Иван Мельников заявил, что, по предварительным данным, КПРФ показывает рост в регионах Дальнего Востока.

По мнению экспертов, отныне на Дальнем Востоке ЛДПР утратит статус второй по влиянию партии, уступив его коммунистам. Как говорит заместитель заведующего кафедры международных организаций и глобального управления МГУ Александр Наумов, «симпатии к выразителю мнения оппозиции изменились – второе место в большинстве регионов Дальнего

Востока, скорее всего, достанется КПРФ, хотя ранее (вплоть с 1993 года) роль главного оппозиционера в этих субъектах России принадлежала либерал-демократам».

#### Факторы выигрыша

«Сейчас начинается подведение итогов – самое интересное. И у кого-то из нас результаты выборов могут вызвать грусть или радость, но для нас – профессиональных наблюдателей – ничего особенного с первым местом не происходит: «Единая Россия» стабильно и убедительно набирает свои голоса в том количестве, на которое она и рассчитывала», – сказал в интервью газете ВЗГЛЯД президент Российской ассоциации политических консультантов Алексей Куртов.

Одним из основных драйверов популярности ЕР он назвал удачно подобранную пятерку федерального списка, в которую вошли главы Минобороны и МИДа Сергей Шойгу и Сергей Лавров, известный врач Денис Проценко, глава образовательного центра «Сириус» Елена Шмелева и детский омбудсмен Анна Кузнецова.

«Я вспоминаю предвыборную кампанию 1999 года. Движение «Единство», на базе которого потом и была создана ЕР, отличалось очень технологическим подходом. В первую предвыборную тройку движения тогда входили глава МЧС Сергей Шойгу, великий борец Александр Карелин и генерал МВД Александр Гуров. Тогда главный запрос общества был на то, чтобы нас защищали, охраняли от катастроф и при этом чтобы признавали нашу силу», – пояснил политолог. «Тройка 1999 года дала очень большой эффект. И нынешняя пятерка ЕР меня тоже очень обрадовала – я увидел такое же мощнейшее сбалансированное представительство, ответ на современный запрос общества», – признался Куртов.

Профессор Финансового университета при правительстве РФ Олег Матвейчев объяснил победу «Единой России» поддержкой со стороны Владимира Путина. «Президент страны в ходе нынешней избирательной кампании создал мощную связку с «Единой Россией», что и сыграло в пользу партии», – заявил Матвейчев.

«Мы видели, что президент постоянно поддерживал ЕР, несколько раз собирал у себя лидеров партии, выслушивал их предложения, оценивал народную программу ЕР.

Также Путин выступал на обоих съездах ЕР», – напомнил профессор. При этом, подчеркнул он, ЕР не стоит рассматривать как аналог президента, поскольку рейтинг Путина гораздо выше. «Однако, в данном случае, у большей части электората возникла прочная ассоциация главы государства с «Единой Россией», – сказал Матвейчев.

Руководитель Экспертного совета ЭИСИ Глеб Кузнецов называет еще одну причину успеха – многие популярные главы территорий тоже поделились с партией своим рейтингом. «В огромном количестве регионов одновременно с думскими проходили выборы в Заксобрания. И губернаторы зачастую возглавляли списки ЕР в местные парламенты. Все это создало большой кумулятивный эффект. Если популярный губернатор – в предвыборном списке, это всегда хорошо», – отметил эксперт ЭИСИ.

Даже там, где есть тенденции протестного голосования, активно работающие на конкретной территории единороссы все равно добиваются хорошего результата, добавляет руководитель региональных программ Общественного экспертного совета Петр Ханас. «При этом протестные настроения отмечаются, в основном, на Дальнем Востоке, но это локальные протесты. Не забывайте, что этот регион составляет лишь несколько процентов от общего электората нашей страны», – подчеркнул эксперт. Он напомнил, в некоторых регионах губернаторы-единороссы были избраны относительно недавно с результатом от 60% до 90% голосов.

Куртов добавил, что успеху ЕР способствовало решение начать обновление партийных кадров. «Хочу отметить праймериз, на которые весной обижались некоторые местные организации, обижались те региональные партийцы, что не сумели на них победить. По итогам праймериз произошло обновление на 40-50% списка кандидатов в Госдуму, то есть будущего депутатского корпуса единороссов, появление свежих лиц в составе фракций ЕР во многих региональных парламентах. Теперь мы видим, что именно эти действия дали повод избирателям посмотреть на партию власти по-другому, по-новому», – уверен аналитик.

Подвело неверие в технологии

Ошибкой тех же коммунистов стало их недоверие к ДЭГ – дистанционному электронному голосованию через интернет, полагают эксперты. «Многие наши оппозиционеры немножко напомнили Дональда Трампа, который тоже проиграл выборы, – и он также призывал своих избирателей не участвовать ни в каких формах голосования, кроме очного, – поясняет Кузнецов. – Но мы понимаем, что продолжается пандемия. То есть с одной стороны играет роль фактор медицинской безопасности. С другой, удобство дистанционного голосования: можно проголосовать дома, в два клика. Не надо ходить ни на какие избирательные участки».

«Оппозиционные партии своей агитацией против электронного голосования сколько-то процентов потеряли:

не всякий человек в воскресенье пойдет голосовать. Но они же не просто против электронного голосования, – они же и против трехдневного голосования агитировали, тем самым они собственными руками сузили для своих избирателей возможность поддержать свою партию. Это была тактическая ошибка», – подводит итог Кузнецов.

Другой ошибкой оппозиционеров стало их участие в проекте «Умное голосование» (УГ), – в частности ситуативный союз между прозападными либералами и сталинистами из КПРФ. «Любопытно, что либералы в рамках «Умного голосования» призвали избирателей голосовать за сталинистов. Можно подумать, что это забавная шутка, но нет – это реальность, что также сказалось на доверии к проекту», – считает директор Центра политического анализа и социальных исследований Павел Данилин. – «Политиков, которые пошли на сотрудничество с УГ, также ожидает провал. Когда-то Д'Артаньян заявил: «Меня дурно приняли бы здесь и на меня дурно посмотрели бы там». Это, пожалуй, лучшее описание судьбы тех людей, кто решил сотрудничать с проектом УГ».

Тем временем стало известно, что «Единая Россия» близка к абсолютной победе в голосовании по одномандатным округам. «Единая Россия» лидирует в 193 из 225 одномандатных округов, – свидетельствуют данные ЦИК после обработки 45,23% протоколов с избирательных участков. При этом КПРФ лидирует лишь в 16 округах, «Справедливая Россия» – в 8. В одном округе лидируют ЛДПР, «Родина», Партия роста, «Гражданская платформа» и «Яблоко».

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 18.09.2021 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	72,56	▲ 0, 13
EUR	85,46	▲ 0, 10

## 9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 20 сентября		Завтра, вт, 21 сентября				Ср, 22 сентября				Чт, 23 сентября			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм			*											
Туман, %														
Температура, °C	+2	+1	0	+1	+4	+3	+1	+1	+3	+3	+2	+1	+3	+2
Ощущается как, °C	-5	-5	-6	-4	0	-1	-4	-5	-2	-2	-3	-5	-2	-2
Давление, мм рт. ст.	751	751	750	751	752	754	754	755	755	755	755	755	756	756
Ветер: скорость, м/с	11	9	8	6	6	5	6	7	8	8	7	8	7	4
порывы, м/с	18	16	13	11	10	9	9	10	13	13	12	12	12	10
направление	С	С	С	С-В	С-В	С	С	С	С	С	С	С	С	С